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[DE REłINUT:  Această CARTE DE FUNDAMENTARE este concepută pentru 
prezentare ca parte din colecŃia de materiale disponibile pe Internet pentru Evaluarea 
Dezvoltării Socio-Economice şi trebuie studiată în acest context.] 
[http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/evaluation/evalsed/sourcebooks/metho
d_techniques/collecting_information/delphi_survey/index_en.htm] 

Sondajul Delphi  

Descrierea acestei tehnici 

Metoda Dlephi se bazează pe un proces structurat pentru colectarea şi sintetizarea cunoştinŃelor 
furnizate de un grup de experŃi prin intermediul unei serii de chestionare, la care se adaugă feedback-
ul controlat (Adler and Ziglio, 1996). Chestionarele sunt prezentate sub forma unei proceduri anonime 
şi repetate de consultare prin intermediul chestionarelor (prin poştă sau e-mail). 

Metoda Delphi este, la origini, o componentă a miscării postbelice cu privire la prognozarea efectelor 
posibile ale dezvoltării tehnologiei în raport cu regenerarea economică şi socială. Studiile de 
prognozare cu privire la tehnologie au fost iniŃiate de Douglas Aircraft Company, care a înfiinŃat 
proiectul RAND, în anul 1946 pentru a studia „subiectul vast al ostilităŃilor inter-continentale” (Fowles, 
1978). Baza teoretică şi metodologică pentru prognozare a fost elaborată în serii succesive de 
documente furnizate de proiect.  

Acestea susŃineau că, în absenŃa unei baze clare de dovezi, câmpurile emergente de anchetare 
puteau începe să lucreze la elaborarea unei astfel de baze, capturând şi sintetizând opiniile experŃilor 
în domeniu. Metoda Delphi a fost, prin urmare, o încercare de a „alinia” poziŃiile uneori conflictuale ale 
experŃilor într-o perspectivă unificată şi coerentă. 

Tehnica este relativ simplă. Constă dintr-o serie de chestionare trimise unui grup de experŃi, selectat 
în prealabil. Aceste chestionare sunt elaborate pentru a provoca şi a dezvolta răspunsurile individuale 
la  sarcinile specificate şi pentru a le permite experŃilor să-şi aprofundeze punctele de vedere cu privire 
la evoluŃia activităŃii grupului în conformitate cu sarcina ce i-a fost atribuită. RaŃionamenul din spatele 
metodei Delphi este de a aborda şi depăşi dezavantajele formelor tradiŃionale de „consultare de 
comitet”, în special cele cu privire la dinamica grupului. 

Scopul acestei tehnici 

Delphi este folosită în primul rând pentru a facilita formarea unui grup de judecată (Helmer, 1977). A 
fost elaborată ca răspuns la problemele asociate cu tehnicile convenŃionale de evaluare ale opiniilor 
de grup, cum ar fi Focus Grupurile, care pot crea probleme de subiectivism al răspunsului ca urmare a 
dominanŃei liderilor de opinie (Wissema, 1982). Poate fi folosită în planificarea anticipată pentru a 
stabili ipoteze cu privire la felul în care este posibil ca scenariile să evolueze şi care ar fi implicaŃiile 
socio-economice aferente. De exemplu, a fost utilizată pe scară largă pentru a genera prognoze în 
domeniul tehnologiei, al educaŃiei şi în alte domenii (Cornish, 1977). În mod fundamental, metoda 
serveşte pentru a arunca lumină asupra evoluŃiei unei situaŃii, pentru a identifica priorităŃile sau pentru 
a elabora scenarii prospective. 

 

CondiŃii de aplicare 

Deşi această abordare a fost iniŃial concepută pentru a colecta expertiza în domenii nesigure şi 
emergente, aceasta tinde să fie folosită în evaluare atunci când există expertiză semnificativă în 
domeniul respectiv, cum este cazul programelor care nu sunt inovative. Metoda este recomandată 
atunci când întrebările adresate sunt simple (un program cu puŃine obiective, de natură tehnică) şi cu 
scopul de stabili o estimare cantitativă a impacturilor potenŃiale ale unei intervenŃii izolate (ex. 
creşterea impozitelor sau a preŃului energiei electrice). Mai este recomandată şi în contextul unei 
evaluări ex-ante, dacă evaluarea se referă la intervenŃiile publice de natură tehnică. Astfel, a fost 
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adeseori folosită în cadrul politicilor cu privire la energia electrică, de exemplu, pentru studii 
prospective asupra impactului schimbărilor de impozitare. În cazul evaluării Fodnurilor Structurale, de 
exemplu, cercetarea Delphi a fost recomandată pentru obŃinerea estimărilor macro-economice atunci 
când fenomenele implicate sunt complexe; de exemplu, pentru a cuantifica impactul unui proiect major 
de infrastructură. Mai poate fi folosită şi pentru a specifica relaŃiile dintre cauze şi potenŃiale efecte în 
cazul intervenŃiilor inovative. Este deosebit de utilă atunci când avem de-a face cu un teritoriu extins, 
întrucât nu există cheltuieli de călătorie pentru experŃi, ci numai costuri de comunicare. 

S-a dovedit a fi deosebit de dificilă pentru programele cu privire la aspecte legate de sănătatea publică 
(cum ar fi politicile pentru reducerea consmului de droguri  şi pentru prevenirea SIDA/HIV) şi cu privire 
la educaŃie (Adler and Ziglio, 1996; Cornish, 1977). Conform unor comentatori, contextul este totul 
pentru a decide dacă şi când să fie folosită metoda Delphi. Conform Adler and Ziglio (1996), 
întrebările cheie care au nevoie de răspuns sunt: 

� Ce fel de proces de comunicare în cadrul grupului este de dorit penrtu a explora problema?  
� Care sunt persoanele care deŃin expertiză în domeniu şi unde se află acestea?  

� Care sunt alternativele tehnice disponibile şi ce rezultate pot fi obŃinute prin aplicarea lor?  

Un exemplu de analiză de scenariu prin metoda Delphi este furnizat în caseta 1 Exemplu: Politica de 
vaccinare SIDA: analiză a scenariului prin metoda Delphi  

Caseta 1: Exemplu: Politica de vaccinare SIDA: analiză a scenariului prin metoda Delphi  

Metoda Dlephi a fost utilizată pentru a explora şi indentifica toate implicaŃiile potenŃiale asociate cu 
introducerea primului vaccin anti-SIDA în ElveŃia. ParticipanŃii cu interes în domeniu au contribuit în 
mod activ la studiu. Studiul s-a concentrat pe un scenariu existent care a modelat caracteristicile 
unui vaccin împotriv SIDA în primul rând preventiv, parŃial eficient. 

Consultările Delphi au fost realizate în trei etape, iar participanŃii au fost rugaŃi să: facă o listă cu 
obiectivele de îndeplinit în primii cinci ani, să evalueze acceptabilitatea şi fezabilitatea propunerilor 
cu privire la dezvoltarea strategiei de sănătate publică, iar în cazul vaccinarea SIDA să estimeze 
utilizarea potenŃială a vaccinurilor de către diferite grupuri de utilizatori. 

Procesul de consultare a produs două rezultate principale: în primul rând, un set de strategii şi 
recomandări pentru dezvoltarea unui cadru de campanii pentru prevenirea SIDA şi, în al doilea 
rând, un cadru instituŃional pentru stabilirea unei strategii viitoare de vaccinare împotriva SIDA. 

Sursa: Zuber, P. (1994) Introducing a first AIDS vaccination in Switzerland: A Delphi Policy 
Analysis. Lausanne: Institut de médecine sociale et préventive. 
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Principalele etape  

Abordarea constă din chestionarea experŃilor prin intermediul unor chestionare succesive, pentru a 
identifica orice convergenŃă şi consens ar putea să existe. Principalele etape ale acestui proces sunt 
(Fowles, 1978): 

Etapa 1. Stabilirea şi formularea întreb ărilor 

O atenŃie deosebită trebuie să fie acordată alegerii şi formulării întrebărior, pentru a obŃine informaŃii 
utile. 

Etapa 2. Selec Ńia exper Ńilor 

Aceştia trebuie să deŃină cunoştinŃe specifice cu privire la subiectul în cauză şi să fie pregătiŃi să se 
implice într-o astfel de procedură. Panelul este, în general, format din aproximativ 50 de persoane. 

Etapa 3. Formularea unui prim chestionar care este trimis exper Ńilor 

Primul chestionar trebuie să conŃină o referire la natura studiului şi să includă două sau trei întrebări 
deschise şi semi-deschise. 

Etapa 4. Analiza r ăspunsurilor din cadrul primului chestionar 

Răspunsurile sunt analizate pentru a determina tendinŃa generală şi cele mai extreme răspunsuri. 

Etapa 5. Formularea unui al doilea chestionar care este trimis exper Ńilor 

Fiecare expert este informat cu privire la rezultatele primei runde şi este rugat să ofere un nou răspuns 
şi să-l justifice, dacă acesta diferă de tendinŃa generală. 

Etapa 6. Trimiterea unui al treilea chestionar 

Acest chestionar este adresat numai acelor experŃi ale căror răspunsuri au fost „extreme”. Sunt rugaŃi 
să critice argumentele celor care au susŃinut punctul opus de vedere. ComparaŃia de opinii are o 
influenŃă moderatoare şi facilitează apariŃia convergenŃei între punctele de vedere. 

De obicei, o convergenŃă suficientă a opiniilor apare o dată cu cel de-al patrulea chestionar. Dacă nu 
este aşa, ciclul continuă. 

Step 7: Sumarul procesului şi întocmirea raportului final. 

Este important de reŃinut că analiza datelor obŃinute prin sondajul Delphi ar trebui să fie realizată 
folosind analiza statistică (de exemplu analiza clusterelor sau analiza de corelaŃie canonică) pentru a 
identifica convergenŃele şi diferenŃele în ceea ce priveşte răspunsurile. 

Caseta 2 Utilizarea Tehnicii Delphi pentru Evaluarea Problemelor în Programele Academice  
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Puncte forte şi limite ale abordării 

După cum s-a remarcat adeseori, rezultatele sondajului Delphi sunt atât de valide pe cât sunt de 
valide opiniile experŃior implicaŃi. (Martino, 1978). Martino este numai unul dintre cei care critică 
abordarea Delphi. Sugestia sa, conform căreia această tehnică reprezintă o „ultimă soluŃie” atunci 
când nu mai există alte tehnici potrivite sau disponibile este un ecou al câtorva recenzii şi meta-
analize cu privire la aplicarea acestei tehnici. Principalele probleme raportate sunt: slaba fiabilitate şi 

Caseta 2: Utilizarea Tehnicii Delphi pentru Evaluarea Problemelor în Programele 
Academice 

 Metoda Delphi  constă într-o serie de chestionare concepute în aşa fel încât să: 

1. Transforme răspunsurile individuale în declaraŃii mai specifice 

2. Să permită respondenŃilor să-şi definească progresiv punctul de vedere în conformitate cu 
poziŃia grupului. 

Ideea principală este unificarea poziŃiilor respondenŃilor, care sunt uneori contradictorii, într-o viziune 
coerentă. 

Universitatea Missouri-Kansas City (SUA) a folosit sondajul Delphi pentru evaluarea programelor sale 
academice.  La sondajul, care s-a desfăşurat în două etape, au participat chiar studenŃii, cu minimă implicare 
din partea cercetătorilor. Sondajul a avut următoarele obiective: 

1.       evaluarea programelor academice existente 

2.        identificarea problemelor aferente acestora 

3.        implicarea studenŃilor în procesul de evaluare şi obŃinerea opiniilor lor 

4.        predarea metodelor de evaluare către studenŃi 

În comparaŃie cu metodele tradiŃionale de evaluare de la nivelul universităŃilor, care constă în principal din 
înmânarea unor chestionare studenŃilor în timpul unui curs/unei întâlniri, sondajul Delphi a introdus date 
suplimentare în proces şi a trezit interesul studenŃilor pentru activitatea de evaluare. Pe de altă parte, este un 
proces mult mai amplu decât abordarea tradiŃională. 

Evaluarea a fost realizată prin trei serii de chestionare.   

1.    Primul a inclus întrebări cu privire la priorităŃile programelor de cercetare analizate din 
punctul de vedere al participanŃilor. 

2.    Răspunsurile au fost analizate şi formulate prin declaraŃii care să reflecte poziŃiile 
individuale cu privire la  subiectele studiate pentru a asigura informaŃii pentru cel de-al 
doilea chestionar. ParticipanŃii au comentat în ce fel acestea au corespuns sau nu cu 
răspunsurile lor din primul chestionar. 

3.    În cea de-a treia etapă, cercetătorii au adăugat valori medii, calificări adecvate şi 
comentarii la declaraŃiile din cel de-al doilea chestionar. Acestea sunt din nou revizuite şi 
comentate de către participanŃi. 

Datele finale sunt rezumate şi predate autorităŃilor responsabile. 

Această evaluare a avut drept rezultat răspunsuri atent elaborate de către participanŃi. De asemenea, a servit 
la identificarea şi discutarea unor probleme care altfel ar fi fost omise. Rezultatele au fost luate în considerare 
de conducerea universităŃii, iar utilizarea sonsajului Delphi a fost recomandată ca exemplu de bune practici în 
evaluarea de programe. 

Linda Garavalia and Margaret Gredler: Teaching Evaluation through Modeling - Using the Delphi Technique 
to Assess Problems in Academic Programs, American Journal of Evaluation, Vol. 25, No. 3, 2004 
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coerenŃă internă a judecăŃilor emise de experŃi, ceea ce conduce la o reproductibilitate scăzută a 
previziunilor pe baza rezultatelor obŃinute; sensibilitatea rezultatelor la ambiguitate şi reactivitatea 
respondenŃilor în cazul chestionarelor utilizate pentru colectare de date; dificultatea  de evaluare a 
gradului de expertiză deŃinut de experŃii participanŃi (Makridakis and Wheelright, 1978). 

O problemă majoră indentificată de cercetarea cu privire la implementarea şi aplicarea sondajelor 
Delphi a fost tendinŃa experŃilor de a simplica exagerat anumite probleme şi de a le trata ca pe 
evenimente izolate. Este un lucru valabil în special în cazul prognozării, când experŃii tind să 
gândească în termeni liniari, secvenŃiali, mai curând decât să aplice o viziune de ansamblu ce implică 
legături şi asocieri complexe. Aceasta a dus la elaborarea unor tehnici ca „matricea de prognozare a 
impacturilor transversale”, care sunt menite să compare o gamă de „posibile evoluŃii viitoare” şi să ia 
în considerare efectele de deplasare, substituŃie şi multiplicare asociate cu diferitele scenarii 
identificate de experŃii implicaŃi (Gordon şi Hayward, 1968; Gatewood şi Gatewood, 1983; Adler şi 
Ziglio, 1996). 

Pe de altă parte, există câteva studii (Ament, 1970; Wissema, 1982; Helmer, 1983) care sprijină 
metoda Delphi. Acestea sugerează că, în general, metoda Delphi este utilă pentru explorarea unor 
probleme specifice, unidimensionale. Metoda se bucură de mai puŃină susŃinere în cazul modelelor 
complexe, multidimensionale. În aceste cazuri, dovezile sugerează că datele colectate prin intermediul 
sondajului Delphi pot fi folosite pentru construirea unor scenarii complexe atunci când sunt susŃinute şi 
prin date colectate din alte surse. 
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Cuvinte cheie 

Sondajul Delphi  - procesul prin care sunt solicitate opiniile experŃilor – sub forma unor chestionare 
repetitive 

Matricea de prognozare a impacturilor transversale – compararea rezultatelor sondajelor Delphi cu 
alte scenarii posibile, şi prezicerea unor posibile „efecte neprevăzute”. 

 

 


